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Az uj hadikölcsön jegyzését 
mindenki hazafias kötelessé­
gének ismerje !

Az uj hadikölcsön.

TISZA ISTVÁN gróf miniszter­
elnök a kormány felhívását küldte be 
hozzánk, amelyben az uj hadikölcsön 
sikere érdekeben buzdító szavakat 
intéz a nemzethez. A felhívás, amelyet 
mindenkinek figyelmébe ajánlunk, — 
a következő:

Olasz szövetségesünk. aki telett 
harminc esztendőn át tartottuk oltal­
mazó karunkat, aki a mi barátuukuak 
köszönhette békéjét, haladását, anyagi 
éa szellemi javakban való előmenetelét, 
aki egész birodalmat szerzett Attiká­
ban. amellyel a mi támogatásunk uét- 1 
kül meg csak álmában sem gondolha­
tott, — orvul támadott meg bennün­
ket éppen akkor, amidőn önként át 
akartuk neki adui a monarchiának 
szelet ; elérkezettnek iatta a pillanatot, 
eldobta az álarcot ; orgyilkos tőrével 
hatbatámaaja az egész Európának, az 
olasz nemzetnek szabadságát is fenye­
gető orosszal hadban álló monarchiát,

De rosszul számított. Tíz hónapi 
hősies küzdelemben megtanultuk a 
túlerővel szemben megáliani. Feltartoz­
tattuk, megütöttük, futásra kéuyszeri- 
tettük a keményebb ellenségnek több 
milliónyi Ladát. Győztes seregeink ne­
mes haragga, párosult utálattal fordul­
nak az áruló felé. Hatványozott elszánt­
sággal, ujult erőt szegezve az uj ellen­
ség mellének. Lovaglás lelkének egész 
valójában felháborodástól remegve, tett- 
rekész elszántságban égve áll az egész 
nemzet az uj harc felé menő katoná­
ink mögött ; mint annyiszor a múlt- 1 
bán az uj ellenség, az uj veszély ujult 1 
erővel vá tja ki a magyar jellem lég- | 
dicsőbb tulajdonságait. Visszavonás, 
kistiitüseg, csüggedés nem látható sehol, , 
Az egész nemzet egy nagy, egységes, 
tettrekesz, önfeláldozó elhatározás. A 
kormány, amelyet ezekben a nehéz 
időkben állított a nemzet élére az is­
teni gondviselés, — érzi a felelősség 
súlyát, a feladat nagyságát; de érzi 
azt is, hogy mindenre képes és min­
denre kész nemzetre lámaszkodhalik, 
amelynek egyesíteni, szervezni és küz­
delembe vinni kell minden erejét Ezt 
várja a nemzet a kormánytól; ezt 
parancsolja saját kötelességerzete ; ezt 
hz egy célt szabad csak ismerni, bogy | 
méltónak bizonyuljon a nemzethez, I 
amely sorsának gondozójául tette őt. 

Ezen tudattól áthatva fordul a kormány 
a nemzethez azzal a lelhivással. hogy 
bocsássa rendelkezésére minden téren, 
az egész vonalon összes erejét s a vér- 
áldozat mellett, amelyet olyan pazar 
hősiességgel ont a haza oltalmára. — 
a nemzet gazdasági téren is adja a 
haza szolgálatába erőtorrásait. A há­
ború uemciak vért, anyagi javakat is 
kíván. A győzelemnek gazdasági erő- 
te8zilésünk is egyik előfeltétele.

Teljes siker és teljes dicsőség 
csak annak a nemzetnek homlokát 
övezheti, amely gazdasági téren is 
megüti a mérteket ; ezt az áldozatkész­
séget. ezt az elszántságot nyilvánította 
a nemzet a háború eddigi folyamán. 
Zúgolódás nélkül tűrte a gazdisági 
bajokat, egymáson segítve igyekezett 
a hadrakeltek munkáját is teljesíteni. 
Fényes tanujeleit adta a jószívűségnek, 
a telebaráti szeretet áldozatkész mun­
kájának s az első hadikölcsönnek pél­
dátlanul álló eredményével bámulatba 
ejtette a világot.

Éppen most, kevés nappai az olasz 
árulás előtt fordult a kormány a má­
sodik hadikölcsönnel a nemzethez. Az 
eddigi eredmény a nemzet önbizalmá­
nak, gazdasági erejének és áldozatkész­
ségének újabb tanujele; de most az 
uj ellenség, az uj veszély láttára újabb, 
fokozottabb erőkifejtés szüksége mutat­
kozik. Ezért a kormány meghosszabbí­
totta a hadikölcsön eredetileg tervezett 
aláírási határidejét és a hadikölcsön 
tömeges jegyzésére hívja tel a nemzet­
nek retienhetetleu elszántságát. Ezen 
a téren is be kell bizonyítani, hogy a 
uadikölcsönben való részvétel becsü­
letbeli kötelessége mindenkinek, aki a 
szükséges anyagi eszközökkel rendel­
kezik. A háború uagy tőkéket hozott 
folyamatba ; pénzzé tette a polgárok 
millióinak terményekben, állatokban s 
más árukban fekvő javait. Ennek a 
pénznek egy részét fektesse mindenki 
a hadikölcsön értékeibe. Aunak foko­
zott, tömeges alairása nemzeti cseleke­
det, amely hatványozza a nemzet élet­
halálharcban rendelkezésére álló anyagi 
és erkölcsi erőt.

Tisza István gróf

Csonka tanév.
A vallás- és közoktatásügyi minisz­

ter május hó 5.-én leiratot intézett a 
középiskolák igazgatóihoz, amelyben 
megengedi, hogy a középiskolai ren­
des tanítások ott, ahol a tanév elején 
a háborús viszonyok miatt két hónap­
nál nem volt több szünet, május hó 
22.-ikén, pünkösd előtti szombaton

Lefejeztessenek. Pünkösd után 25-29-ig 
' a magánvizsgálatokat kell megtartani 

s ezzel a tanévet le is lehet zárni.
A miniszter ezen rendelkezésének 

; indító okául a háború által előidézett 
rendkívüli társadalmi és anyagi viszo­
nyokat hozta tei, amely ek között ép­
pen a városokban nyomasztóbban 
erezhető drágaság bizonyára súlyosan 

1 szerepel. A középiskolák a városokban 
vanuac, amelyeknek eieimezése most 
nehezebb és drágább is. Ha a tanulók 
nagy része visszamegy a falukra, (hi­
szen a tanulók között sok a vidéki és 
falusi; ott uem érzik meg a súlyos 
helyzetet : de viszont olyan város, mint 
Léva is. élelmezés tekinteteben teisza- 
badul tetemes számú fogyasztótól. De 
a vidéki szülőket is közelebbről ér­
dekű a tanévnek e hó végén való be­
fejezése. Megtakarítják a júniusi koszt­
pénzt s egyeb apró-cseprő kiadásokat 
és esetleg munkaerőt is nyernek fiaik­
ban. akiket odahaxa könnyebb eltartani, 
mint idegen helyen.

A diáksereg ezen tanév alatt va­
lószínűleg uem tudott és nem birt 
annyira előrehaladni tanulmányaiban, 
mint más években. Csonka lett a szor­
galmi idő ; uem jutott belőle elég az 
egesz tananyag elvégzésére es az ösz- 
szetoglaló ismétlésekre. Ez azonban ne 
aggassza sem a tanulókat, sem a szü­
lőket. A mi lelkes tanáraink a jövő 

| tanév eiejen majd módját ejtik annak, 
hogy a hiányokat kellőképpen pótolják.

A tanév korábbi befejezésére vo­
natkozó rendelet uem érinti az érett­
ségi vizsgalatodat, amelyek — a káló­
nkkal előzőleg behívott ifjak távoliete­
tői eltekintve — mindenütt a rendes 
mederben toiyuak. A szóbeli vizsgála­
tokat a tankerületi főigazgatók fogjak 
vezetni.

Méltányosnak találtuk volna, ha 
a kultuszminiszter az érettségi vizs­
gáknál is kedvezményben részesítette 
volna a tanulókat azzal, hogy az osz­
tály-, illetőleg írásbeli vizsgák sikeres 
letétele után elengedte volna nekik a 
szóbelit. A maturáusok, akik a szük- 

, aeghez képest talán mar a közel jövő- 
i ben szinten sorozás alá kerülnek s akik 

a must záródó tanév alatt tanáraikkal 
együtt a legtöbbet fáradtak a nyolc 
ev folyamán végzett tananyagnak reu- 
dezesevel ea ismétlésevei. — megérde­
melnék a tanügyi kormánytól, hogy a 
rendkívüli viszonyokra való tekintettel, 
a szóbeli vizsgák alól felmentessenek.

Azok a jó tanulók, akiknek az 
édes vakáció megadatott, töltsék el 

I azt okosan és célszerűen. Osszák be a 
napot praktikusan, hogy mindenre tel­
jek idejük. Legyen helye a gondtalan,
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vidám játéknak. Isten szabad ege alatt, 
a természet ölén pezsdtiljön ki az üde 
kedély, a vidám jókedv; majd kerül­
jön sorra a testedző, izomerősitő tor- 
názás.

Fordítsanak emellett bizonyos időt 
jó, tanulságos, lelket nemesítő, szelle­
met művelő könyvek olvasására is. 
Akkor lesz teljes harmónia az ifjúság 
leikében, ha idejét kellőképpen beosztja 
s úgy testének, mint szellemének fej­
lesztését egyaránt szem előtt tartja.

Edzett testű, egészséges lelkületű 
ifjúságból hasznos és tevékeny polgá­
rok lesznek, akik mindenkor megfelel­
nek úgy önmaguk, mint a társadalom 
és a haza iránt tartozó kötelességeiknek.

De a nemes szórakozás mellett ne 
feledkezzenek meg a mai nehéz viszo­
nyokról sem. Ha kell, legyenek szü­
lőiknek segítőtársai a nekik megfelelő 
s ifjú erejükhöz mért munkában. Akad 
a ház körül, a kertben és a mezőn is 
sok olyan ioglalkozás, amelyet a tanu­
lók elvégezhetnek. Ha a szükség úgy 
hozza magával, fogjak meg a kapanye­
lét is. Dolgozzanak. A munka nem 
szégyen. Ezzel esetleg sok napszámot 
takaríthatnak meg szülőiknek.

Az ünnepélyes Te Deum elhang­
zása után a tanárok és tanítványaik 
nyugodt lélekkel fejezhetik be az iz­
galmakkal teljes, kilenc hónapig tartó 
tanévet. A fáradságos munka után él­
vezzék a jól megérdemlett pihenést. A 
három hónapos vakáció végén pedig a 
győzelmes csaták után bekövetkező 
áldásos béke jegyében ujult erővel 
térjenek majd ismét vissza a tudomá­
nyok csarnokaiba.

Az orosz nép története és világ­
uralmi politikája.

Folytatás.

As összehasonlító nyelvészet világánál 
immár tiaztau látja as oross nemzet, hogy 
a Balkánon élő szláv népeket nemcsak 
vallási, hanem vérségi kötelék is fűzi hozzá. 
Fellép tehát a szláv népeknél a faji öutu- 
dat s az oroszt most mér uj világtörténelmi 
hivatás is ékesíti: hogy a szláv népeket 
saját fennhatósága alatt egyesitse. Fejlődé­
sének ezt az uj mozzanatát is keleti hódító 
politikájának szolgálatába állítja. Fellép, 
mint a balkáni szláv testvérek védelmezője 
a tölök elnyomással szemben.

Az ennek következtében elöál ott össze­
ütközésre a palesztinai események szolgál­
tattak oko'. Mint a magyar költő enekelte : 
Isten sírja megreszketett a szeut honban a 
ebből háború kerekedett a nagyvilágban. A 
Szentföldén gór. és róm. kathohkusok közt 
viszály támadt. III. Napóleon, aa uj francia 
császár, mint a róm. katbolikusok pártfogója 
és I. Miklós cár mint a gör. keletiek vé­
dője kőit erre kitöri a háború, melyben 
köabüi állt a török, aki a francia császárnak 
adóit igazat. III. Napóleon európai szövet­
séget hozott letre az orosz ellen a ez a szö­
vetség Oroszországot az u. n. krimi háborúban 
leseperte. As erre következett párisi béke 
aa orosz tengeri haderő előtt beaárta a 
Fekete tengert.

Nem szakadt azonban ezzel vége a 
cárok és az orosz nép Konstantinápolyra 
való aspirációjának. Aa apró balkáni népek 
közt, melyek még mind Törökország hűbéri 
kötelékeibe tartoztak, oross emissáriusok 

egyre ásították az elégüJetlenséget, mely 
végre lázadásban tört ki 1875-ben és pedig 
Hercegovinában. Fölkeltek erre a Balkán 
összes szlávjai: a bosnyákok, szerbek éa a 
bolgárok. Törökország véres kezekkel foj­
totta el a fölkelést, de a török eljárása 
visszatetszést keltett Európában, mire 11- 
Sándor cár elérkezettnek látta az időpontot, 
hogy a keleti kérdést ismét fölvesse. Bizo­
nyára még sokan vagyunk, akik emlékszünk 
az 1877.-iki balkáni háború borzalmaira, 
melyek oda vezettek, hogy az a példátlanul 
következetes és makacsul keresztül hajtott 
politika, mely Konstantiuápolyt tűzte ki 
célúi s melynek érdekében a középkori 
varégfejedelmek öt, a Romanovok nem 
kevesebb mint hét nagy hadjáratot vezetnek 
a Balkán ellen — végre sikerre vezet, 
Oroszország megbuktatja Törökországot s 
megalapítja világhataimát Keleten. Európa 
azonban megdöbbent az eshetőségektől, a 
hatalmi egyensúly érdekében megállította az 
orosz sereget Konstantinápoly előtt s békére 
kenyszeritette az oroszt Szanstefanoban.

Erre a berlini kongresszus megterem­
tette ugyan a balkáni szláv népek függet­
lenségét, de Oroszországnak ámulattal kellett 
tapasztalnia, hogy keleti világhatalmi törek­
vései az európai hatalmak egyetemes 
tiltakozásába ütköznek. Azért közben Ázsiára 
fordítja tekintetét s u.iután még a krimi 
háború után nagy foglalásokat tett a Kau­
kázusban, Turkesztánban, majd elfoglalta 
Chinától a gazdag Amurvidéket, melyekkel 
ázsiai világhatalmát készítette elő : 1902-ben 
Japánnal viaskodik a Csendes óceán bir­
tokáért. Nem gondolta azonban, hogy ázsiai 
világhatalmi törekvései ennél az uj népnél 
oly roppant, erőteljes tiltakozásra találnak.

Visszatért tehát európai pánszláv eszmé­
inek megvalÓBÍlásához. Ügynökei már elkészí­
tették a balkáni népek szövetségét európai 
Törökországnak feloszlására. Szembeöilö és 
nem titkolható a gondolat : ha Konstantiná­
poly nem lehet az oroszé, ám legyen a 
balkáni szlávoké, közvetve igy is Oroszor­
szágé lesz. A balkáni háború tehát kitört 
1912-ben s a vége az lett, bogy ha Kon­
stantinápoly nem veszett is el, de európai 
Törökország elbukott.

Még folyt a küzdelem, de a nagy tusa 
zajából már ki- kihallatszott a győze em 
reményétől ittas szláv népek politikai jel­
szava : Magyarország éa Ausztria felosztása 
következik. A gyermekek éretlen ésszel 
elárulták szülőjük titkos terveit. Nem volt 
titok as sem, hogy a monarchia felosztása 
utáu a nagy riválisnak, Németországnak 
megbuktatás* volt tervbe foglalva.

A győzelem és osztozkodás után minden 
lépten- nyomon a megduazadt szláv önérzet 
bántó és gyakran megszégyenítő megnyilat­
kozásával kellett találkoznunk. Mindenki 
látta, hogy e siker* aratott suhanc-népek 
csak alkalomra várnak, hogy javaink éa 
állami létünk ellen kinyújtsák kezüket. 
Beszéltek ellenünk irányuló szövetségről is. 
Titkos társulataik azonban zavartalanul és 
szabadon munkálkodtak, mig végre, — 
hogy Vilmos császár hssonlatát használjuk 
— a szarajevói gyilkossággal „megnyílt az 
örvény," melybe két nagy nemzetnek éa 
három országnak kellett volna belébukniz, 
de most már szinte bizonyos, hogy a ssláv 
népek egységének eszméje és az oroaz vi­
lághatalmi törekvés fog abba beléaodródni.

* *♦
Egy ősi nemzet történetén és egy régi 

keletű, zzövevényea, aokszor öntudatlan, 

majd nagyon ia öntudatoa, nem mindig 
tiszta és erkölcsös, de mindig nagystílű 
politikának labirintusán vezettem végig 
tisztelt hallgatóimat.

Láttuk, hogy micsoda küzdelmeket 
vívott az orosz nép, mig végre a fejlődésben 
eljutott odáig, bogy a szláv népeknek a 
világuralmát követelje. Hivatva van-e a 
szlávság és általuk az orosz nép a világu­
ralomra, elérkezett-e világuralma megvaló­
sításának ideje, vagy egyáltalában el fog-e 
érkezni ? — mindez izgató kérdésként mered 
reánk. Szolovisv mondja: „A természet az 
egyik, a történelem a másik mostohája volt 
Oroszországnak." Saolovievnek igaza van a 
mi vizsgálva a népek lélektanát — hozzá 
tehetjük, hogy van Oroszországnak még 
egy, harmadik mostohája is: népe lelki 
képességeinek túlbecsülése és történeti hi­
vatásának félreismerése.

Vége.

Utánam csend, előttem 
néma minden.

Idáig vártam Rád, 
Továbbra nincs erőm. 
Megyek hát magam eléd, völgyön és hegytetőn !

Kihez, hova 'í
Kern vár rám sehol, senki mosolya, 
Utánam csend, előttem néma minden ; 
Utániban sehol ébredő élet sincsen . . . 
Mi hív hát, mi vonz, vagy mi integet ? 
Hogy fáradtan bár, de mindig sietek 

Sehol semmi!
Mért kell hát nekem mégis tovább menni ?
Előre folyton, gyorsan előre ! 
Daccal tekintve az érkezőre, 
Ki visszaintene vagy megmarasztana ; 
Riasztana talán vagy kérne is szava : 
Hogy ott még akadhatott vön’ csalfa képzelet, 
Amely virraszt holt álmaim felett 
S hogy itt még ha ébredne is fel emlék bennem, 
Ezerszer újra kell majd eltemetnem . . .

Nem baj f . . . Temetek! . . . 
Keresztfát is hagyok a sírokon, 
Hátha elsírja baját nála 
Valamelyik leányrokon !?

Aztán tovibb !
Neki, a fölmérhet lenül nagy pussztaságnak. 
Hol rám ítélet, gúny s hazug mosolyok várnak 
Nem fáj t Daccal csapom föl s bátran a fejem ! 
Hideg tekintetüket megkétszi rezem.

Vagy nem !
Nem igy megyek én most teutánad. 
Ezt az arcot igg sohasem lássad ! 
Halk nászindulókat hárfázva oda sietek, 
Hol mindent eggyé olvasztnak a nagy sötétek. 
Senkiről másról, csak Rólad emlékezem, 
Hogy : hogyan is volt, mit is beszéltél nekem '< 
S mig kiváltó szód után a pusztát járom, 
Szemem körülrepdesi a nagy álom . . .
S majd igy várom be a megtért vitézeket,
Kik rólad is dalolnak hősi éneket
S ha eltévedtem volna, megmondják, hol vársz rám f 
Es zeng tovább, ezüst hangokon
Nászindulókat hárfám.

J/ilus.

A modern háború.

A történettudomány arról győz .meg, 
hogy a háború, miként az égi zivatar; rom­
bol, pusziit, de egyúttal tisztit is. A béké­
ben öaszegyülemiett külömbözö szenny, sa­
lak, a háború által megsemmisül, hogy a 
fejlődésnek engedjen teret.

Minél gyorsabban haladunk előre, annál 
jobban szaporodik a salak, mely hozaáha- 
aonló a gyors ü'emü munka által összegyűj­
tött szervi bomlásokhoz, bomlástermékek­
hez : a mérges vegyületekhez.

így tehát a háború ebből a szempont­
ból véve szükséges. Szinte természetes 
folyománya a fejlődésnek. A háború célja 
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ugyani!, mint volt évszázadokkal, vagy 
évezredekkel ezelőtt. Csak az eszközök, 
módok változtak meg. Valamikor pusztán < 
az izomerő döntötto el a csata sorsát, ma 
a technika különböző vívmánya. Ma még 
nagy tömegek harcolnak egymással, lesz idő, 
amikor az emberek, a katonát száma mel­
lékes tényezővé válik. Mindez a technika ; 
a haditechnika vívmányaiból Önként követ­
kezik. A mindennapi életből tudjuk, hogy a 
gépekké1, tehát: a gőz, vilir.ru stb. erőkkel 
dolgozó üzem sokka1, kevesebb emberi erőre 
szorul, mint anélkü' az erők nélkül. A ter­
mészeti erőknek a ttchnika vívmányában 
való érvényesülése mindinkább háttérbe szo­
rítja az emberi, állati erőt s maga kerül 
felszínre.

Csak vezetőre, irányítóra van szükség, 
A gép mellett dolgozó egyén csak kiegé­
szítő része, eleme a gépnek. A gép egyfor­
ma Ütemű munkájával tökéletesebb, céit 
érőbb munkát végez, mint az emberi kéz.

Ezt mondhatjuk a modern háborúról 
i<». Az egyén munkája csak abban fog nyil­
vánulni, hogy észbeli feltalálásaival, felfe­
dezéseivel tökéletesítse, általánosítsa a génét, 
vagy egyéb technikai vívmányt. Erejére, a 
fokozott izomerőre ma már nincs oly szük­
ség, mint valaha. A természettudomány ha 
ladása egyúttal a technika haladasa is. A 
kilónyi ekrazit pld. többet rombó , mintegy 
sereg emberi erő. A géppuska jobban ka­
ssal, mint egy egesz rajvonal.

Ezért a jövő háborúját nem is nagy 
embertömegek fogják megvívni, hanem a 
technika vívmányai. A jövő háborúja keve­
sebb katonával s több technikával fog har­
colni, miut a múlt háborúja. Nem kell tehát 
megijednünk az ellenség embertömegétő1. A 
jövőben azé lesz a siker, aki jobb techni­
kai eszközzel fog dolgozni, ahol a fe fede- 
zésnek, a feltalálásnak jó talaja van.

A technika nagyobb tömeg pusztításnak 
enged teret, mint az emberi erő. Ma meg 
a rohamok jobbára a katonák erejen, ügyes­
ségén, bátorságán s szívósságán múlna.?.

Később csak az egyik fél kerül • ve­
szedelembe, a másik, aki a technikát ügye­
sen kezeli ; kevésbé.

Ez a tél maga helyett technikai vív­
mányait küldi előtérbe. A levegőben, a 
földön es a föld felett rohanó gepeket me­
neszt vz ellenség felé, melyek rombolnak, 
öldösö nek az ellenfél soraiban. Ez lssz a 
mai rohamnak a megtestesítője. A jelen 
haborubó tudjuk, hogy az ellenfelek a lö- 
vészáraok által 30—1(K) lépésnyire is meg­
közelítik egymást. Itt aztán uapokig, sőt 
hónapokig vesztegelnek, mert a golyók ha­
tása Kevésbé veszedelmes rájuk nézve. Csak 
a jói szervezett roham segíthet a bajon, 
hogy valamelyik elienfel tovább mehessen. 
Ezek a rohamok sok embert pusztitauax el, 
még pedig mind a két ellenfélből. A roha­
mé. vezető gepsk pedig csak aa egyik fél 
megsemmisítéséi célozzák, a másik fél épség­
ben marad A technika vívmánya enne! meg 
tovább megy. Bizonyos altruisztikus cseleke­
detet müvei. Nem fog arra törekedni, hogy 
tömegeket pusztítson, hanem, hogy tömege­
ket fogságba, hatalmába keríthessen. A kü­
lönböző fényszóró készülékek egyidöre meg­
bénítják a katonák la ó érzékét. Nem tud 
védekezni, támadni. Kénytelen — kelleHen 
az elleuseg hatalmába kerül. A napsugár 

tekintetben vaé$ nincs keilőeu kiaknázva.
Hol vannak a különböző gyűjtő, szóró 

lencsék, tükrök, stb. melyek a nap sugarait 
a hadi célokra észszerűen kiaknázzák ? Se­
bőt I Pedig a derüli tavasai, nyári s Őszi 
időben mennyi hasznát lehetne ennek venni. 
A közelgő ellenfélre rávetitett napougarak 
megbénítanák őt a munkában. Sőt a hő su­
garak összegyűjtése s véiitése nagy pusztí­
tást végezne a robbanó szerekben, a katona 
tö.lényeiben. Ennek megvalósítása a techni­
ka vívmányaihoz tartozik. Annyi bizonyos, 
ho6y a techuiita vívmányai megváltoztatják 
a háború kepét, irányát.

A természettudomány haladása pedig 
oly alkalmazkodást bittomt a katona számá­
ra, mely az ellenfél célpontjait teljesen el 
fogja tüntetni.

A harctér felülethez való helyes alkat- ' 
mazkodas, mint a jelenben is látjuk, sok­
szor tőrbe csalja az ellenséget. A természet 

alapos ismerete, a valóságnak a látszattól 
való megkülönböztetése az alkalmazkodás­
nak egyik feltételét képezi A katonai ne­
velés azután nagyobb gondot fog fordítani 
a természettudományra, mely megmutatja, 
hogy hogyan kell a katonaságnak a háború * 
idején a természethez helyesen alkalmazkodni. '

Szobolovszky István.
__ _______________ _________ ___________ , I

a viiagnaüoru Krónikája.
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Ausztria-Magyarország válaszjegyzéket 
intéz Olaszországhoz, mely szerint nem veszi 
tudomásul a harmasszövetség felmondását, 
mert 1920 junius 8.-a előtt Olaszország ki 
sem léphet s akkor is csak egyévi előzetes 
felmondás után. — A San vonalon újabb 
sikereket érünk el. A május 2-a óta elfogott 
oroszok száma 194.000. A menekülő 
oroszok Jaroslaunál visszafordulnak, de csa­
pataink ismét véresen futásra kenyszeritik 
Drohobictól keletre elfoglaljuk Neudorfot, a 
Pruth menten is megállítjuk az oroszok ellen­
támadását. A németek Dubissanal es Nye 
mentői delre előrenyomulnak. — A nyugati 
hadszíntér La (juinque Rue táján az angolok 
támadnak, de sikertelenül. A Dardanellákban 
a törőkök megtámadjak az ellenség előretolt 
pozícióit Ari Burun mellett s onnan kiverik 
es visszaszorítják a partra. Ugyancsak a 
törökök megtorpedózzák a Panteleimon orosz 
tizenháromezer tonnás sorhajót.

Májúé 22. j
Az olasz mozgósítást befejezik. A had- 1 

üzenet előtt nagy diplomáciái tárgyalások 
folynak, de mindinkább jobban kiderül, hogy 
Salandra eladta magat az ententenak épugy, 
mint Venizelosz. Az angol pénz hatása lat- 1 
szik az utcai tüntetéseken. Kiadjak az olasz 
zöldkönyvet, melyből megtudjuk, hogy Olasz- ' 
ország csak azért állít lel teljesithetlen kö- j 
veteleseket, mert mar előre lekötötte magát | 
a háborúra Az olasz király aláírja a törvényt, ! 
mely az allamhatalmat a kormányra ruházza.
— A galíciai harctéren tovább harcolunk és 
támadunk. Az angolok az Ipernnél szenve- j 
dett nagy veszteségeiket a nemetek gázbom- , 
báival mentegetik. A német tengeralattjárók ' 
több halászgözöst elsülyesztenek — Az uj 
magyar hadikölcsön alairasa a legszebben 
folyik s minden beszédnél jobban bizonyítja | 
a magyar nép lelkes áldozatkészségét.

Május 23.
Az olasz nagykövet átnyújtja külügymi­

niszterünknek Olaszország hadüzenetet. O 
felsége, a király manifesztumot bocsát ki ' 
népeihez, mely mély meghatottságot és lel- | 
kesedést kelt mindente'e. Az osztrak-magyar j 
es a nemet nagykövetek elhagyják Rómát, j 
Az olasz király elrendelte hadseregének álta- : 
lanos mozgósítását. A harctérén nem állott ! 
be lényeges változás Az oroszok nem ké ' 
pesek támadásainkat feltartóztatni. Cserno- 
victól keletre Bojaunal az oroszok a Pruthon 
at akarnak kelni, de csapataink meghiúsítják. 
A nemetek Savle vidékén megverik az orosz 
északi szárnyát. — A nyugati hadszíntérén 
Givenehynél szuronyharcok folynak. Ablaintől 
északra az ellenségnek sikerül a nemet lö­
vészárkok egy kis reszebe behatolni, ellenben 
Neuvillenél a németek nyernek teret. — A 
török főhadiszállás jelenti, hogy a Dardanel­
lákban az ententenak 50 ezer embere pusz- ! 
tűit el.

Május 24.
Pünkösd hétfőjén hajnalban megkezdődik 

az ellenségeskedés köztünk és az olaszok 
között. Flottánk és repülőgépeink Velenczét, 
Anconát és Chiaravallet bombázzak. A tiroli 
határon kisebb harcok kezdődnek. Strassol- 
dónál mutatkoznak az olasz lovasok először. 
A bécsi olasz nagykövet elutazott. Berlinben 
es Münchenben tüntetnek a monarchia mellett.
— Az orosz harctér változatlan. — A fran­
cia földön Neuve—Chapelle—Givenely között 
az angolok előretörését, valamint a franciák­
nak a Loretto-magaslat északi lejtőjén történt 
támadását a németek visszaverik. A Darda­
nellákban az ellenség újból egész erejével 
támadott, a harc 9 óráig tartott; a hosszú 

harc után a törökök visszaverték az ellensé­
get, mely kétezer halottat hagyott hátra a 
csatatéren A török partiütegek megrongál­
nak két ellenséges hajót

Május 25.

Mackensen serege Przemysltől északra 
újból offenzivába lép, 21.000 oroszt elfog, 
39 ágyút és 40 gépfegyvert zsákmányol. 
Radymno körül tekvő helységeket elfoglaljuk. 
Putrallo és Boehm-Ermolli hadseregei délről 
törnek elő Przemysl felé. — A tiroli és ka- 
rinthiai határon olasz alpesi vadászok itt ott 
átlépik a határt, de csapataink első lövésére 
megfutamodnak. Sorhajóhadunk Velencétől 
Barlettáig operál. Velencében a pályaudvart, 
az olajtartályokat és az arzenált bombázza. 
A flotta sikere Berlinben nagy örömet kelt.
— Külügyminisztériumunk kiadja az olasz 
tárgyalások aktáit tartalmazó vöröskönyvet.
— Svájc újból kijelenti, hogy semlegességi 
nyilatkozatát fenntartja. — A német- és 
osztrák magyar csapatok Mackensen vezérlete 
alatt elfoglalják Radymnot, Przemysl kulcsát 
A seregek egész Galíciában folytatják a 
támadást. Roosinietöl keletre a németek 
megkergetik az oroszokat. — Flandriában is 
előbbre jutnak a németek, Vpernnél rohammal 
elfoglalják a Vlaminghe majort. A Dardanel­
lákban 4000 halott es sebesültet vészit az 
entente. Elsülyesztik a Triumph angol nagy 
csatahajót.

Május 26.
Az orosz sereget túlhajtják a Sanon. 

Elfoglaljuk a San nyugati hídfőjét, Zagródyt. 
Kassai hadtestünk ezzel a tényével emléke­
zetessé tette nevét a hadtörténelemben. Lem- 
bergböl mar készülődnek az oroszok. Egy 
olasz külöl Ítmény bevonul a tiroli Coudinóba. 
A karinthiai határon és a Piöcken-szorosnál 
azonban úgy megrakják csapataink az ola­
szokat, hogy fegyvereik hátra! agyásával 
elfutottak. Jenő főherceget őfelsége vezérez­
redessé nevezi ki, mely állást csak r.ost 
szervezte s melyre ez az első kinevezés. A 
francia hadszíntérén Béllé Vaarde tónál az 
angolok éjjeli előretörését a németek meghi­
úsítják. A japán-chinai szerződést aláírták. 
Dania a bujtogató ententenak kijelenti, hogy 
nem folytat hiena-politikat. — Portugáliában 
Lissabon előtt francia és angol hadihajók 
jelennek meg.

Május 27.
Csapataink Przemysl felé állandóan előre 

nyomulnak. Drohobictól délkeletre a Strynél 
áttörik a megerősített uj orosz frontot s 
újabb 4800 foglyot ejtenek, 6 ágyút és 11 
géppuskát zsákmányolnak. Az olaszok a 
tiroli határon nehéz ágyukkal bombázzák 
erődeinket. A corde vole völgyben két olasz 
századot géppuska tűzzel megsemmisítettünk. 
A franciáknak Vermelles és a Loretto ma­
gaslat között nagy erővel intézett támadá­
sukat csúfos kudarc érte. Német repülőgépek 
és Zeppelinek az alsó Themsét eredményesen 
bombázták. A török vizen nemet tengeralatt­
járó elsülyeszti az angol Majestic nevű nagy 
csatahajót, a Triumph párját. A Dardanel­
lákban ezenkívül több hajót megrongálnak 
es visszavonulásra kényszerítenek, melyek 
katonákat akartak partraszállitani. Német 
tengeralattjárók megjelenése a Dardanellákban 
nagy nyugtalanságot kelt.

Különfélék.
— A hadikölcsön aláírásának 

meghosszabbítása. A hivatalos lap múlt 
szerdai száma közölte a pénzügyminiszter 
rendeletét, amellyel a hadikölcsön jegyzésére 
Bzánt határidőt júniut hó 7.-iy meghosszab­
bítja. A miniszter ezzel alkalmat kíván adni 
azoknak is, akik aa olasz háború kitörésén 
fellelkesed ve vagy fel akarják emelni eddigi 
legyzéseiket, vagy pedig csak most ismerik 
fel köteleseegüKet, hogy a nemzeti kölcsönre 
jegyezzenek. Az intézkedés mindenesetre 
növelni tegja a felajánlott összeget és habár 
az eddigi eredmény is nagyon biatató, 
remélni lehet, bogy ezúttal sem maradunk 
a múltkori eredmény mögött és nem lesz 
oltunk önmagunk és a világ előtt a szé­
gyenkedésre.

vilir.ru
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— A Revicaky-Tórsaság ma (va­
sárnap) délután 4 órakor tartja a városház 
termében kösgyUléaét. Felhívjuk közönsé­
günk érdek ödését e gyű éare, me'y fontos 
és köaérdekfl ügyekkel (múzeum, háborús 
évkönyv, zeneiako'a fejlesztése) foglalkozik.

— A malmok katonai őrizete. 
Láva város polgármet-tero hirdetmény utján 
értesíti a közönségét, hogy a város területen 
levő uradalmi és Weis7-féle malmok ka'onai 
őrizet alatt állanak s egyben figyelmezteti 
a lakosokat, ho^y aa őrség felhívására min­
denki engedelmeskedjék, mert ellenkező 
esetben az őr jogosítva van a fegyver­
használatra is.

— Nem változnak a tankönyvek. 
A különböző iskolák tanítótestületei minden 
év n»ájus hóuapjában kötelesek megállapítani 
a következő tanévre szó ó tankönyvi vál­
tozásokat. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter most elrendelte, hogy a tantestü­
letek az idén ne tartsák meg erre vonat­
kozó értekezletüket és további intézkedésig 
a tankönyvekben semmi változásokat ne 
tegyenek. Ennek oka részben az, hogy meg 
akarják kímélni a családokat az uj könyvek 
beszerzésével járó kiadásoktól, részben 
pedig az, hogy a habom által okozott 
változások a jövő tankönyveiben nagy 
fontossággal fognak sztrepelni.

— Liszt- és kény ér utalványok 
kiadása. Léva város polgármestere lapunk 
utján is értesíti a város lakosságát, hogy a 
liszt- és kenyérutalvány-köuy vecsaek kéz­
besítése tegnap vette kezdetét és hogy a 
kiutalt mennyiséget a közöns<g már e hó 
31.-en, holnap igénybe veheti.

— Fogságba került főhadnagy. 
Dr. J'ély G*za gu.antai ügy ved, népfeifce’ö 
főhadnagy, aki Pély István polgártársunknak 
fia, — mint értesülünk — a Dayeszter 
menten, Horodenkáuál vívott győzelmes 
ütközetben su*yos Idősebbel orosz fog­
ságba kér üt.

— Gyaszhír. A tanügynek egy buzgó 
éa érdemteljes munkásat ragadta ki a halai 
körünkből. Veress Lajos nyug. ref. tanító, 
aki 42 évet töltött a tanítói pályán, amely 
időtől 28 évig a felsössecsei gyülekezetnok 
vo t őszintén szeretett tan'tója, folyó hó 
21.-én délután 5 órakor, éieténea 71., 
boldog házasságának 48. evében elhunyt. 
Amikor 14 év előtt betegeskedése miatt 
fájó szívvel Kénytelen volt iskolájától meg­
válni, — Lávára költözött és itt sözbecsü- 
iésnek örvendve élvezte a jói megérdemlő.t 
nyugalmat. Halálát családján és rokonságán 
kívül baratai és ismerősei mélyen fájlaljak. 
Hült tetemeit e hó 23.-án, délután 4 órakor 
nagy és őszinte részvét meliett helyeztek 
•iri nyugalomra.

— Katonatemetés E hó 22. én a 
lévai kórházban egy Kovács Mihály nevű, 
nyíregyházai illetőségű közkatona halt meg, 
aki a Léván állomásozó 77 -ik gyalogezredbe 
volt beosztva. Temeteae, amelyen hozzátar­
tozói közül senki nem jelent meg, — 24.-én 
nagy részvét me lett ment vegbe. A kato­
naság a ref. temetőben sorfalat állott, a 
zenesar pedig gyászindu:ókat játszott. 
Ravatala fölött Birtha József ref. lelkész i 
mondott igen meghaló es hazaszeretetről I 
elmélkedő gyászbeszedet.

— Beiratasok. A lévai polgári le­
ányiskola 1. osztályúba és a zereskedelmi 
szaktanfolyamra a beiratá-iok június bó 
1—3 napjain az irgalmas nőverek 'Otézete- 
beu délelőtt 8—11 óráig tartatnak.

- A 18 és 43—50 évesek soro­
zása. A király elrendelte, hogy a 18 es 
4ő—50 eves nepfeikelesro kötelezettek 
felhívásainak. A népfelkelés említett szüle­
tési évfolyamaiba tartósé népfelkelőknek 
bemutató szemlére való behívása és tény­
leges szolgálatra való igény bevétele iránt 
később történik meg az intézkedés.

— ZenevlzsgAlat. Moravek Margitka 
folyó hó 25.-én Somogyi Mór aeuetanár 
és zongoraművész zene conservaloriumában 
a cimbalom legfelsőbb kiműve'ődési osztályáu 
a vizsgálatot mind az elméleti tárgyakból, 
mind a gyakorlatból kitűnő eredméunpi 
tette ie s erről oklevelet nyert.

— As ar.-maroti kir. pénzügyigaz- 
gatóság hivatalos óráit 191b. évi június 
bó l.-től október hó l.-éig hétköznapokon

reggel 7 órától délután 1 óráig, vasár- és 
ünnepnapokon pedig délelőtt 9 órától déli 
12 óráig állapította meg.

— Előjegyzés a zeneiskolai föl­
vételre az 1915—16. évre. A Revicakv- 
Társaság vezotösége felkéri mindazon 
szülőket, akik gyermekeiket akár jártak 
eddig, akár nem, a zeneiskolába a jövő 
évre felvétetni akarják, hogy az iránti 
kívánságukat június hó lő ig Cziczka Angéla 
tanárnőnél bejelenteni szíveskedjenek, hogy 
a R. T. a netán szükbéges második Lane ö 
iránt idejekorán gondoskodhatnék,

— Előleg a terményekre. A ter­
mény előlegekre vonatkozóan a minap közzé­
tett kormányrendelet értelmezése körül 
félreértésed merültek fel. Ezek elosztása 
céljából illetékes helyről köziik, hogy tér* 
ményekro előleget csakis azok a pénzinté­
zetek — beleértve a hitelszövetkezeteket is 
— nyújthatnak, ameíye/nek a postatakarék­
pénztár e célra váltóieszámítolási hitelt nyit. 
Ilyen hitel kieBzköz-ese végett a pénzinté­
zetek közvetlenül a postatakarékpénztárakhoz 
forduljanak. Magán cégek vagy személyek 
általában, nemkülönben olyan pénzintézetek, 
amelyek a postatakarékpénztártól ezen 
célra váltóieszámítolási hitelt nem élvezne* 
vagy igénybe nem vesznek, terményekre 
előleget egyáltalában nem nyújthatnak. Az 
ez ellen vetőket az említőit kormányrendelet 
ertelmeben büntetik.

— Népek millió egymás ellen. A 
szövetséges hatalmaknak eddig a következő 
államok üzentek meg a b áborut: Oroszország 
Frauciaorzág, Anglia, Japán, Belgium, 
Baerbia és Montenegró. Most még Itália is 
csatlakozik hozzájuk. A háborús államok 
lakóinak száma kitűnik a következő ada­
tokból : Oroszország lakossága 170 millió. 
Franoiaorszáyé — a gyarmatokat is hozzá­
számítva — 85 miihó. Anglia lakossága — 
a gyarmatok uepével együtt — kerek 
számban 420 mi lió. Ja^ané 72 millió. 
Be>giumé 7*5 millió. Szerbiáé 4 millió. Mon­
tenegróé felosiilió. Itáhae (a gyarmatok 
nélkül) 35 millió. — Ausztria- es Magyar­
ország lakossága 53 millió. A német biro- 
da ome 70 millió. Törökországé 23 millió. 
Tehát 794 millió eiuiier all szembeu 146 
millióval.

— Öngyilkosságok Pünkösd eUö 
ünnepén, délelőtt özvegy 'lakács József ne 
felakasztotta magát. Amikor tettét észre­
vették, már meghalt. Öngyilkosságának oka 
ismeretlen. — Az ünnep második napján 
délelőtt pedig egy Fedeszin Tivadar nevű 
közkatona a Perec parijuu akasztotta fel 
magát. A vézna és beteges öngyilkos katona, 
aki a menet szazadba voit beosztva, ahova 
önként jelentkezett, — valószínű eg azért 
vetett veget eietenek, mert hazulról azt a 
leverő es ketségbeejto bírt kapta, hogy aet 
gyermeke meghalt és a fe<esege súlyos 
beteg.

— 1,385 000 fogoly. A német iapok 
kimutatása szerint Németország és Ausst ia- 
Magyarország fogolytáboraiban május hó 
20-aig 1,007,000 oroszt, 254.000 traumát, 
24.000 angolt, 40.000 be'gat es 50.000 
szerbet helyeztek el. A fogiyoa összes szama 
ezek szerint 1,385.000.

— A hadvezetésé# gondoskodik 
gazdasági lovakról. A hadvezetőseg, — 
miLt már megírtuk, — elhatározta, hogy a 
betegen, vtgy sebesülten visszaérkező lovak 
számára kórházakat rendez be, ahounét a 
gyógyult de nem harckepes lovakat mérsé­
kelt árou adja ei a gazdáknak. A hadveze­
tőség Magyarországon negyvenkét, Horvát­
országban nyolc és Ausztriában tizenhét 
ilyen ókórházat rendezett be és minden 
kórházban átlag 500 lovat ápolnak. A ló- 
kórházakbói Magyarországon eddig 3186 
lovat adtak gazdáknak, a horvátországi ló­
kórházak anyagát egészen Horvátországnak 
engedték át. A lovakat átlag s^az koroná­
ért engedik át, sok helyt azonban a lógyüjtö 
állomások kezelősége félreértette a had veze­
tőcég intencióit és ahelyett, hogy a gazdák, 
nak adta volna ki a lovakat, nyilvános ér- 
veréseken legtöbbet ígérőnek adta el. A 
honvédelmi miniszter most sürgős rendelet­
ben intézkedett, hogy ilyesmi többé meg ue 
történhessék.

— A „Meteor" ldőjélzése. A 
„Meteor" című időjelző lap szerint június 

; hónapnak változási napjai a következők ; 4 
részben csapadékos j 5 szeles, zivataros, 
részben höcsökkenéssel ; 9 szeles vagy zi­
vataros ; 10 meleg, derült ; 11 száraz ; 12 
részben csapadékos ; 13 viharos, esetleg 
zivataros csapadékkal s ezt követöleg rövid 
hösülyedéssel ; 14 meleg derült ; 20 elvétve 
csapadékos; 26 részben csapadék ; 27
részben derült ; 28 viharos, osetleg zivataros 
eső hősülyedécsel.

— Drága mulatság. Osztruzslik Pál 
zsitvafódémesi gazda a legutóbbi érsekujvári 
baromvásáron tehenet akart venni. 0<yan 
drága volt azonban a négylábú jószág, hogy 
nem bírt megalkudni és tehén nélkül ma­
radt. Bujában nagyot mulatott és midőn 
ejfé' után az egyik kávéházból kijött, 
összekülönbözött és verekedésbe kezdett 
néhány furcsa alakkil, aminek az lett a 
vége, hogy 1100 koronával telt tárcája 
eltűnt. E?y kis fiúcska, aki korán reggel a 
határba ment dolgozni, a komáromi utón 
egy vadonatúj ezer koronást talált ; ez 
adta meg az első nyomot a rendőrségnek, 
amely tovább folytatja az ügy kiderítését.

— A papiros mint fűtőanyag. A 
berlini háziasszonyok feltalálták, hogy 
hogyan lehet a szenet papirossal pótolni. Az 
ujsígpapirost harminchat óráig vízben áz­
tatják, azután gombócformára összenyomják 
és megszorítják. A szántás után ez a papír­
anyag éppen olyan jó fűtőanyag, mint a 
szf>n. A papirgombócok nem égnek lánggal, 
hanem mint a szén, izzanak. Különösen jó 
fűtőanyag az ilyen papiros akkor, ha bri­
kettel keverik. Három papirgombóc és egy 
darab sajtolt szén állítólag bőven elégséges 
arra, hogy egy font húst ki'ünően megfőz­
zenek vele.

Segítsük a hadbavonultak 
családtagjait mezei munkájuk 
bán!

— A pipacs leihasználása. A pipacs 
Srtéktnleu gyom a gazda szemóbeu, mivel 
semmi hasznát sem tudja venni. UyönyürU 
piros virágának nem örül, mert jói tudja, 
hogy minden egyes pipuoa sok szál buzit 
elöl veszi el a táplálékot, a helyet, a leve­
gőt és napfényt. Egyik külföldi folyóiratban 
olvassuk, hogy főzete tüdöhurut, hascsikarás 
és saamárburut ellen kitűnő orvosság. Csii- 
lap.tó. kissé narcotikus hatású izzasató szer. 
A szirom leveleket (csakis ezeket I) akkor 
kell összeszedni, ha a virág teljesen ki vau 
fejlődve. Ezeket előbb papírlapon saétrakv., 
azután nem tulmeleg kemencebea kell meg­
szántam. 11a teljesen megszáradtak, a 
levelek eötétpirosak lesznek. Légmentesen 
záró dobozban kell tartani, meri különben 
megfeketednek.

— Mezögazdasagl géptanfolya 
lUOk. A kereskedelemügyi minisaler, tekin­
tettel a tanult mezőgazdasági gépmunkások- 
ban és cséplőgépkezelökben várható hiányra, 
az összes fém- és gépipari szakiskolák 
■gasgat óságait utasitotta, hogy a két legma­
gasabb évfolyam tantervet a fontosabb 
mezőgazdasági gépek ismertetésével egészit- 
sék ki s gondoskodjanak arró, bogy az 
ügyesebb és értelmesebb tanulók az aratási 
munkás megkezdéséig a mezőgazdasági 
gepaa késelését, javítását elméletileg éa 
gyakorlatilag lehetőleg tökéletesen elsajátít­
sak. Essél kapcsolatban a kereskedelemügyi 
minisster elrendelte, hogy amennyiben ele­
gendő számú résztvevő jelentkezik aa ipari 
szakiskoláknál, asonnal össsevout kaaánfütő 
lokomebil és cseplögepkezelői esti tanfolyam 
szerveztesséb, amelyre kivételesen már 16 
éves kifogástalan magaviseleiü fémipari 
segédmunkások, lanoncok es cséplőgéptu- 
lajdonosok is felvehetők, akik magyarul 
írni és olvasni tudnak.

— A titKosjegyű tábori leveleső- 
ttpok. A kösös hadügyminisztérium u 

következőket közli ; Az utóbbi időben 
sűrűn előfordult, hogy egyes tábori levelező­
lapok titkos írassál, gyorsírással, vagy 
hivatalosan nem eilenöriött nyelven, törökül 
héberül voltak írva. A közönségnek újólag 
is szolgáljon tudomására, bogy aa ilyen 
meg nem engedett ssövegü tábori levelező­
lapokat nem kézbesítik.
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— Szétszakított bankjegyek. Meg­
történt ugyan a béke szelíd napjaiban is, ; 
hogy egy-egy szétsiaktdt, össse-viasaa : 
ragasztott papírpénz került kezeinkbe ; de 
a háború most valami újat produkált e 
téren is, mikor a még nem régen haszná­
latban levő kétkoronás papirpénseket sokan 
a váltási nehézségek és aprópénz hiánya 
miatt kétfelé szakították s igy fizettek ki 
1—1 kororát. Ezen rövid és radikális 
váltási mód el eo azonban az Osztrák- 
Magyar Bank tilalmi rendelkezést állított 
tel, amennyiben minden kétkoronás bankjegy 
után, melyet erőszakosan kétfelé osztanak, 
10 fillért 'evőn a bankjegy értékéből a 
beváltásnál.

— A mezőgazdasági munkások 
kivándorlási tilalom alatt. Miután a 
mezőgazdasági munkálatok elvégzésére min 
den ssámbavehetö munkáskézre szükség 
van, Sándor János belügyminiszter gondos­
kodott arról, bogy a mezőgazdasági munká­
sok munkaaeresés céljából a külföldre ki 
ne mehessenek. Ennek biztosítására a bel­
ügyminiszter utasította az alispánokat éa a 
polgármestereket, az időszaki munkakeresés 
Od'jából külföldre távozni kívánó egyének 
utlevélkérelmeiknek hivatalból leendő vissza­
utasítása iránt intézkedjenek s gondoskod­
janak arról, hogy az elsőfokú közigazgatási 
hatóságok a külföldi államokba leendő muu- 
aásszerzödesek záradékolását tagadják meg. 
Miuthogy a munkakeresésnek e korlátozása 
meilett febetlenüi gondoskodni k< II arról, 
hogy azok a munkások is, akik lakóhelyü­
kön munkaalkalmak hiánya miatt keresethez 
nem juthatnak, megfelelően foglalkoztassa­
nak, utasította a belügyminiszter az alispá­
nokat és polgármestereket, hogy a kereset­
hiány miatt jelentkező munkások saámba- 
vételo iránt intézkedjenek és azoknak 
munkához leendő juttatás céljából további 
utasitksadás vegett a földmivelésügyi mi­
niszterhez haladéktalanul előterjesrtest te­
gyenek.

Színház.
Az elmúlt szombaton remek öassjátók- 

ban láttuk Elein Leó kedves operettedét, a 
Lengyelvér-t. Kállay Jolán csupa tűs, tempe- 
rameutum. E vezette! hallgattuk Gyárfás 
Ödön szép, kellemes baritonját. Deák Gyula 
soko.dalu, Kitűnő színész, kellemesen nevettet.

Pünkösd rosdrnup a Gábor Andor át­
dolgozz bohózata, aa Ezüst pillé-é volt. A 
bohosat jobb időkben is gyenge alkotás 
lenne, címét ma sem értjük. Az e öadásuan 
a térti szereplők; Deák Gyű'., Poór Miklós, 
Darázs, Forrai a legjobbat nyújtottál.

Hétfőn Bródy —Jacobi Szibill-jét adták. 
A gyenge uieBéjü operettében Kállay Jolán 
beszéde, lánca, eneke, ruhája igazán -.gy 
művészettel érvényesült. Deák Gyula min­
dig jobb a jóoál, aa impresszárió szerepében 
még a karzat Közreműködését is megsze­
rezte. Sarab szerepének kreáló nőjéből ma 
busz centiméterrel több lábat láttunk, mint 
amennyi eddig mindennap sok volt. Forrai 
Aladár és Paoleona hercegnő együtt is, kü­
lön is jól játszottak.

Keddre Szabó Ferencné fellépte élig 
szép közönségét vonzott. Pedig a darab, a 
Délibáb utca 7., még aa ö művészetében sem 
tudóit az első felvonáson túl szórakoztatni 
Hozzájárult talán a többrendbeli szerepvál­
tozás is. Deák Gyulának és Forray Aladár­
nak azonban ez sem okozott nehézségei.

Szerdán remélni kezdtük, hogy közön­
ségünk hideg közönye felolvad. A Zsuzsi 
kizasszony-t sokan tapsolták végig. Az előa­
dás tenyesen sikerült. Poór Miklós az elké­
nyeztetett művész szerepében a lehető leg­
jobbat adta. Forrai sok tapsot kapott, igen 
jó Bziuész. Jó volt és tetszett Berengné ia. 
Kállay Jolánról és Deák Gyuláról már fö­
lösleges es nehéz Írni újat.

Csütörtökre aztán az olvadásban nagyot 
C9(lódiuuk. Ssomori Emil Katicá ja szomo­
rúan olvashatta meg azt a kevés embert, ' 
.In Koronkay Rózsi, Kállay Jolán, Poór Mik- 
jób Eorray és Deák el nem csüggedő jó­
kedvében éa temperamentumos táncában, 
játékában gyönyörködött. Koronkay Rózái 
különösen kedvez volt Zsiga szerepében.

Pénteken végre mégis csak megtelt a 
színház ; az igasgató-pár játszott Sas Ede 
életképében, a Mihály pópa leányá-bin. Léva 
úgylátszik hu maradt tradícióihoz, a komoly 
művészet azeretetéhez ób kedveltjeihez, akik 
különben az istenek kedveltjei ia. A daia- 
bot a háború szülte s ha örö** életre uem 
számíthat is, mint a háború költéssetének 
első komoly drámai feltörése, bizonyára 
hosBzú életre jött. Egyszerű, talán igaz 
történet, a komoly poézia harmonikus, fénylő 
varázséban, két egymásra talált müveazléiek 
minden hangulatot magával ragadó tiszta, 
világos architektúrájában. Ne mondja senki, 
hogy a háború idején nem illik hoznánk a 
színház. Et a seinház, ez a művészet, nem­
csak illik, de ke>l. Keli az örvendezőknek, 
kell a szomoi uaknak, mert harmóniát hoz 
és vigaszta* ; keli a hívőknek és a kétség­
beesetteknek, mert erősít, meggyőz és 
lelkesít. Magyar zászló, magyar dicső­
ség, magyar vihar — annak a aet művész­
nek az istenáidta leikéből szűrve * a mi 
leikünkbe — ez ma üdít, megnyugtat es 
fölemel. Aztán . . . hiszeu imádkozni se 
lehet szebben, mint ahogy a ruthén pap 
leánya sír a magyar dicsőségért. Csak kar­
zat ne lenne, mely beienevet a legszebb,
— mert szomorú — hallgatásunkba is. Ez 
a péntek egyébként megmutatta, hogy mire 
van szükségé a műsornak befelé, önmagáért
— és kifele, miértünk, ezért a nemesen 
önző, háborúban nemesen komolyodott kö­
zönségért is.

Lévai piaeiárak.
Kovatv«s»tb ; Dr. Horváth Gynla <«u<iŐrk*p-Ihbt . 

Búza m.-mázsánként 39 kor. 50 fillértől 
39 kor. 50 tiíl. Kétszeres 30 kor. — fill. 30 
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Pi&ctéren, nagy kiterjedésű gépraktáram 
céljára épült házamban nagy választékú 

állandó gépkiállítás van berendezve
Hazai gyártmányú gépek:

Ganz léle mot-'rck minden nagyságban Hopferr ős 
Schrnutz gőzcséplö készletek, eredeti Melichár féle 
vetőgépek, Bácher féle ekék és talajművelő eszközök, 
valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek 

Világhírű RAPID lánczoskutak.

Legjobb minőségű takarmánykamrák elkeszitése 

es felállítása jutányos árakban.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1916. évi máj. hé 28-től 1916. évi máj. h<> 30-ig

Születés.

A szülök neje
JÉ
£ •◄ íj

V - 
K “ 
bo

A gyermek 
rév

Klain Ödön Balogh Mária leány 
Hochberger Vilmos Polák Zs. fiú 
Baranya Béla Valacb Veronika leány 
Gelányi János Csuvara K: fiú

Mária Margit 
László 
Lenke 
János

Halálozás.

Az elhunyt neve Kora A halál <>ka

Vörös Lajos 70 éves Tüdővész
özv. Takács Józsefeié 78 éves (öngyilkossági
Missik Gusztáv 44 év s Tüdövész
Schweiger Ármin 67 éves Tüdő légdaganat

Nyilttér.

— ÁLLÁST KERES. —
Egv hat gimnáziumot végzett 
diák a Bzőuldö tartamára meg 
.. .. felelő állást keres.............

MT Cím a kiadóhivatalban.

É r t e s i t é 8 .

A lévai róm. kath. hitközségi pótadó 
as 1915. évre az iskolaszék által 1915. évi 
május 24.-én tartott ülésében kivettetett. A 
kivetési lajstrom, esetleges felszólalások cél­
jából, 1915. évi május 30.-tól junius 14.-ig 
bezárólag közszemlére tétetik és az érdek­
lődök által a plébánia-hivatalban betekinthető.

Léva, 1915. május 29.
Az iskolaszék elnöksége.
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Közönség köréből.
A Bars Tekintetes Szerkesztőségének 

LÉVÁN,

Becsed lapjuk folyó évi 21-ik számának 
„Különfélék" rovatában értesítést közöl az 
Állami Munkásbiztositó Hivatal ama rende­
letéről, mellyel a lévai Kerületi Munkáebiz- 
tositó Pénztár önkormányzatát bizonytalan 
időre felfüggesztette. Közli a cikk azt is, 
hogy a felfüggesztésre az igazgatóságnak 
az ügyvezető eltávolítására vonatkozó hatá­
rozata szolgáltatott okot, melyhez az igaz­
gatóság indokolatlanul s mereven ragaszko­
dott, amiből egyben megállapítható, hogy 
Baz igazgatóságot nem a pénztár érdekében 
feltétlenül elvárható objektív szempontok 
vezették." s amely eljárásban az Áll. Hiv. 
kiküldöttei is „személyes ellenszenvet" lát­
tak fennforogni. E megállapítások nyomán 
becses lapjuk a személyes érdekeket kizáró, 
higgadt es tárgyilagos vezetést tartván — 
igen helyesen — a pénztár érdekében le­
vőnek, a jövőre nézve ily irányú műkö­
désre hivja fel a pénztár leendő önkormány­
zatát

Mint a felfüggesztett igazgatóságnak, 
illetve felügyelőbizottságnak volt tagjai, a 
másik fél jogán, de közérdekből is követ­
kezőkben nyilatkozunk a fentiekre :

A pénztár igazgatósága aa 1907. évi 
XIX. t. c. 130. §. án alapuló autonóm jo­
gával élve, két Ízben mondotta fel állását a 
péuatár jelenlegi igazgatójának. Hogy az 
igazgatóság a felmondáshoz akkor is ragasz­
kodott, midőn az Á*l. Hiv. az idevonatkozó 
első határozatát hatályon kívül helyezte, 
arra komoly okai voltak. Aki a lévai Kerü­
leti Munkásbiztositó Pénztár reménytelenül 
szomorú helyzetét ismerte, s tudomása van 
arról a teljes tehetetlenségről, külső és belső 
rendetlenségről, melybe a pénztár a jelen­
legi igazgató kilenc hónapos vezetése alatt 
került, az az igazgatóságnak bizalmatlansá­
gán nem csodálkozhat^, sőt azt természe­
tesnek találja. A kilenc hónap, mely alatt 
a jelenlegi igazgató pénztárunkat helyettes­
igazgatói minőségben vezette, a pénztárt 
már a csőd szélére állította, s komolyan ve­
szélyeztette a biztosított tagok érdekeit, 
mert az orvosok, a gyógyszerészek fizetésü­
ket ki nem kapván, már-már megtagadták 
a kezelést és a gyógyszereket, sőt a pénz­
tárt perrel megtámadván, jelentékeny költ­
ségeket okoztak. Az adminisztráció terén 
mutatkozó e teljes lehetetlenség, valóban 
érthetetlenné teszi azt, hogy az akkori 
helyettes-igazgató időközben igazgatóvá vá­
lasztatott, de ennek motívumait ez alkalom­
mai nem akarjuk szóvátenni.

Bókkal súlyosabban mérlegelte az igaz­
gatóság a járulékok behajtása és elszámo­
lása terén mutatkozott szabálytalanságokat. 
Már a régi pénabeszedőnél is hónapokon át 
voltak I eszedett s el nem számolt jelenté­
keny összegek, valamint a későbbi pénzbe- 
szedő, a pénztár egyik napidijasa is csak 
április közepén, az igazgatóság elnökének 
közbelépésére számolt el februárban besze­
dett járulékokkal. Mindkét pénzbeszedő a 
késedelmes elszámolást, hogy súlyosabb jel­
zőt ne alkalmazzunk, azzal okolta meg, 
hogy a volt helyettes-igazgató, illetve a je­
lenlegi igazgató kölcsönöket kért és kapott 
a penzbeszedőktől, s az elszámolást a ki­
kölcsönzött összegek hiányában nem eszkö­
zölhették. Ha az igazgatóság a tudomására 
csak későbben jött ily ténykörülmények s 
a lévai munkaadók ama panasza között, 
hogy * járulékuk tőlük kétszeresen is be­
szedetnek, összefüggést látott s ennek követ­
keztében bizalmatlanséga még növekedett 
az igazgatóval szemben, talán érthető s a 
szeme>yes ellenszenvet csak annyiban jelent­
heti, mert jelen esetben a személy s a tár­
gyi cselekmény el nem választhatók. Ért­
hető az is, hogy az igazgatóság és a fe‘- 
ügye lő bnot'iág sem erkölcsi, sem anyagi
felelősséget vállalni nem akarván, teljes 
megnyugvással fogadta aa Áll. Hív. által 
történt telfüggesstetését.

Aa a körülmény pedig, bogy a folyó 
évi járulékok még máig sem hajtattak be, ' 

s a jelen nyomasztó vissonyok által anyagi- 
‘ lag eléggé sújtott lévai munkaadók az öt 
■ bónap alatt felszaporodott járulékösszegek 
, befizetésére végrehajtás utján kényszeritbe- 
| tök, s fognak is kényszerittetni, megnyug­

vásunkat csak teljesebbé tesai s még inkább 
megerősít bennünket az igazgató adminiszt­
ratív tehetetlenségéről eddig táplált véle­
ményünkben e abban, ho^y azok a pávatol­
lak, melyekkel az ügyvezető igazgató elődje 
buzgó munkásságának sikereit és érdemeit 
a sajátja gyanánt tünteti fel s ezekkel ma­
gát az Áll. Hiv. előtt is ékesitgette, napról- 
ncpra kevesebbek s homályosabbak lesznek.

Vagyunk a Tekintetes Szerkesztőségnek 
Léván, 1915. május 27.-én.

Vojlek Józse/, 
Dalmady József,
Guba János, 
Ambrusba Andor, 
Kostyek Jitvf, 
Bób László, 
a felügy. bizottság tagjai.

A reskó Nándor,
Jankó Józse/, 
Nyíred) Géza, 
Cser ná le hidor, 
títt'iry bérenc, 
Novolny Ferenc, 
Sellinyer János, 
Holtmann Bódog. 
az igazgatóság tagjai

KERN TESTVÉREK
FŰSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASNAGYKERESKEDÉSE

Mkmwwiru it u. LÉVÁM. telefom szár

Legjobb furáéi és creniegeáiuk
Naponta friss felvágottak.

Főtt prágai sonka, teavaj.
Legjobb minőségű kávék.

„Glória" pörkölt kávé különlegesség. 
Csemesebor, likőr, cognac, pezsgő stb.

Virág-, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak. 
Vasáruk és konyhafelszerelési cikkek.

Valódi nikkel, alumínium, sphinx, zománcozott lemez és öntöttvas 
konyhaedények, modern háztartási cikkek. Villamos főzőedények, 

forralok és vasalók.

GAZDASÁGI CIKKEK:
Ásó, kapa, Hpát, csákány, aczélvilla, fűrész, ojtókés, metszőolló, 
ágfűrész, tömlő, szivattyú, vízmentes ponyva, gépszij gyári áron. 

Összes kerti-, mezőgazdasági. méhészeti 
és tejgazdasági szerszámok. — — —

Építési anyagok : cement, gipsz, mennyezet nad, vasgerendák, horga­
nyozott sodronyfonat kerítés nagy raktára. — — 
Szuperfoeziat lerakat.

A KÖZSÉGI TISZTVISELŐK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK 
SZERZŐDÉSES SZÁLLÍTÓI.

Eladó festmények.
NEOGRÁDY ANTAL 4 darab eredeti 
aquerell festménye 
bevonulás miatt jutányosán eladó.

Megtekinthető szívességből 
&TEINER JOZtEF úr 
------- bútorüzletében LÉVÁN. ——

KIAPÓ LAKÁS.
Bátl-utca 4. szám alatt levő
Budai-féle vendéglő helyiség 
lakással együtt november 1-től 
kiadó Bővebb felvilágosítás

Tonhaieer I\ZLiki ály nöl 
------- Hegyalja utca 2. szám. -------

Nyomatott Nyitrai és Társa r. L gyorssajtóján Léván.


